

我专家批驳西方媒体“中国对朝政策失败”说 美国应该反思对朝高压政策

俄罗斯将与华继续加强 全面战略协作伙伴关系

新华社莫斯科2月16日电 根据俄罗斯总统普京批准的新版俄罗斯对外政策构想,俄罗斯将继续加强与中国平等信任的全面战略协作伙伴关系,积极发展所有领域合作。

俄罗斯总统网站16日公布新版俄罗斯对外政策构想,根据这份文件,发展与中国的友好关系是俄罗斯对外政策的最重要方向。

文件说,俄罗斯认为俄中两国对国际政治关键问题的原则性态度相吻合,这是地区乃至全球稳定的一个基本组成部分。俄罗斯将以此为基础,发展与在不同方向的外交协作,包括寻找应对新的挑战 and 威胁的答案,解决尖锐的地区和全球问题,在联合国安理会、二十国集团、“金砖国家”合作机制、东亚峰会、上合组织和其他多边机构中开展合作。

文件说,俄罗斯认为,上合组织对整个亚太地区事务的建设性影响大大增加,加强上合组织在地区和全球事务中的作用具有特殊意义。

根据俄罗斯政治惯例,新总统上台后要制定对外政策构想,以指导整个任期的外交活动。新版俄罗斯对外政策构想规定,俄罗斯对外政策优先方向是发展与独联体国家合作,进一步加强独联体。俄罗斯将继续与美国在军备控制领域开展建设性合作,同时希望美国严格遵守国际法准则,首先是联合国宪章,也包括不干涉他国内部事务原则。

国际时评

菲律宾的独角戏

◆ 吴正龙

菲律宾非法侵占中国南沙群岛部分岛礁,却在联合国混淆视听博得应和之声,上个月把中国在南海问题上的纠纷诉诸《联合国海洋法公约》仲裁程序。但结果是无人问津,菲律宾唱的只是一出独角戏。

联合国秘书长潘基文的反应是“解铃还须系铃人”,指出“南中国海地区国家以和平友好的对话方式解决这一问题至关重要,如有必要,联合国可根据会员国的请求提供技术和专业支持。但归根结底,这些问题应当由相关各方解决”。

越南及其他声索国反应十分谨慎,东盟国家对菲律宾举动也没表示附和或支持。东南亚媒体则认为菲律宾的单边行动具有挑衅性,威胁中国与东盟合作大局,进一步挫败通过对话解决争端的努力,东盟其他声索国不会步菲律宾后尘。有的媒体甚至认为菲律宾告刁状是“官样文章”,旨在应付民意,对国内老百姓有个交代。

菲律宾在南海问题国际化上做文章花样不断翻新。不久前菲律宾提出举办东盟声索国论坛,遭到马来西亚和文莱婉拒,不了了之。去年东盟外长会议因菲律宾借南海问题搅局,首次未能发表联合公报。尽管菲律宾一再呼吁东盟支持,但是一再受挫,结果只能是自己处于越来越被动尴尬的局面。

菲律宾积习难改,同样自以为是的把戏还会上演。菲律宾此次“状告”中国,虽然不具有实际效用,但多少可以视为“将对中国主权利记录在案”,作为日后反驳中国的“证据”。但是,不管菲律宾如何耍小聪明,都改变不了南沙群岛及其附近海域属于中国的事实。(作者系中国太平洋经济合作全国委员会副会长)

主张对话解决问题的立场没有错,而且还需要坚持。

中国社会科学院美国研究所研究员陶文钊撰文指出,中国与朝鲜保持着经贸关系,为此受到许多国家责备,认为中国对朝鲜施压不够,或称中朝经贸关系“是联合国对朝制裁的一个大漏洞”。其实,中国严格遵守联合国决议,联合国决议并不要求切断与朝鲜的任何经济往来,中朝经贸关系是两个邻国之间的正常关系。

陶文钊说:“中国是国际社会负责任的利益攸关方,是《不扩散核武器条约》缔约国,在维护世界核不扩散体制方面对国际社会负有庄严的义务。这也是中国坚决反对朝鲜进行新的核试验的根本原因,这个立场不容误解。”

朝美对立是根源

刘江永说:“朝鲜核试验针对的不是中国,也不是韩国,而是美国。在这

个问题上,应该说是美国、韩国和日本政策的失败,这些国家更应该进行反思。”他认为,朝鲜核试验说明,制裁或高压政策无法让朝鲜就范,如果不给朝鲜安全的国际环境和开放的国际经济政策,朝鲜就会有强烈的危机感。

中国国际问题研究所副所长阮宗泽对此解释道:“目前东北亚局势失衡,韩国和日本享有美国核保护伞,同时自身军事实力不弱,可谓拥有双重保护,而朝鲜的安全压力主要来自美国,搞核威慑也是针对美国。”

陶文钊也认为,朝核问题之所以如此复杂,主要因为它是朝美两国60多年敌对关系结出的恶果。

对话协商是正道

时殷弘指出,解决朝核问题关键在于如何推进朝鲜半岛无核化,在各种尝试都未取得进展时,更应按照联合国安理会有关决议执行,制定相

关制裁措施,限制朝鲜发展核武器。

刘江永认为,历史证明,在美国和韩国同时对朝鲜实行“阳光政策”时,朝鲜半岛局势就有所缓和,考虑实现无核化的条件就充分;六方会谈或对话机制占主导作用时,局势就会出现缓和,反之则升级。这说明,面对军演、制裁和对抗时,朝鲜就会选择我行我素的做法,这是朝鲜为了自保的选择。

刘江永说,中国推行的是在联合国框架下推动六方会谈,通过协商解决问题,促进朝鲜半岛无核化。这一政策虽然至今没能解决问题,但至少没有激化矛盾。

阮宗泽表示,希望一段时间后各方能够恢复外交接触。“未来还要依靠六方会谈这样的多边对话机制解决美朝之间的不信任和敌视,中国应继续扮演劝和促谈的角色,毕竟只有谈判才能解决根本问题。”

赵悦 刘莉莉
(新华社北京2月16日电)

避免竞争性贬值 把汇率交给市场 二十国集团齐言不要“货币战”



国际货币基金组织总裁拉加德(中)在会议上 图 IC

二十国集团财政部长和中央银行行长会议16日发表联合声明,承诺规避全球“货币战”。这次会议未能就中期赤字和债务削减目标达成一致,但以最小化货币溢出效应的承诺为补偿,以期减弱一些发达国家宽松货币政策对新兴市场的冲击。

日元贬值没受到责难

二十国集团财长和央行行长会议15日至16日在俄罗斯首都莫斯科举行,会后发表联合声明,称各国将避免采取竞争性货币贬值政策,把汇率浮动交由市场决定。

近几年,在金融危机冲击、全球经济衰退背景下,不少国家采取较宽松货币政策,大量印发货币,导致本国货币贬值,造成市场对货币战的担忧。

加拿大财政部长弗莱厄蒂16日说:“昨晚讨论中,每个在桌子周围的人都希望避免任何形式的货币战。”

日本新任首相安倍晋三此前提出实施货币宽松政策,通过日元贬值提高通货膨胀率,推动经济。这一计划触发不少国家担忧,但16日会议声明没有包含对日本的负面措辞。

分析人士认为,日本没有受到责难,或许会导致市场进一步抛售日元。

未设定减赤减债目标

联合声明提到,各国承诺采取可靠的中期财政战略,但未能设定具体债务和赤字削减目标。

欧盟委员会分管经济与货币事务的委员雷恩说,希望各国能在9月圣彼得堡峰会上就减赤和减债目标达成

巴基斯坦爆炸 已有58人死亡

新华社伊斯兰堡2月16日电 据巴基斯坦媒体16日报道,巴基斯坦西南部城市奎达一蔬菜市场当天遭炸弹袭击,目前死亡人数升至58人,另有170多人受伤。

报道称,爆炸发生在当天17时40分左右,地点位于一什叶派穆斯林聚集区蔬菜市场,炸弹安装在一辆人力车上并由远程遥控装置引爆。爆炸发生后,愤怒的什叶派穆斯林举行抗议活动,抗议政府没有为什叶派穆斯林提供足够安全保护。

目前尚无任何组织宣称制造此次爆炸袭击事件。

日本自卫队卡车 与旅游客车相撞

新华社上午电 日本自卫队一辆卡车16日与一辆旅游客车相撞,造成30多人受伤。

警方人员说,一辆自卫队卡车在福冈县朝仓郡一处公路隧道内与一辆试图超车的客车相撞,卡车翻车,2名自卫队人员骨折,客车内32人受伤。

2名受伤自卫队人员驻扎于朝仓郡春日陆上自卫队基地,事发时正前往大分县参加训练。

卡尔扎伊叫停 北约空中支援

新华社上午电 阿富汗总统卡尔扎伊16日说,17日起禁止阿富汗部队在军事行动中向北约驻阿富汗安全援助部队呼叫空中支援。

卡尔扎伊当天在首都喀布尔一所军事学院说:“我发布一项政令,从明天开始,在任何条件下不允许阿富汗部队向外国部队呼叫空中支援。我们的部队向外国人呼叫空中支援,5名儿童在空袭中丧生。”

北约部队12日向阿富汗库纳尔省发动空袭,至少14人死亡,包括10名平民,其中有5名儿童。

北约空袭导致平民死亡在阿富汗属敏感话题,卡尔扎伊多次就平民丧生表达不满。他16日说:“我和外国部队争辩过,让他们不要轰炸我们的房屋,不要进入我们的村庄,不要不尊重我们的民众。”

委内瑞拉首发 查韦斯病床照

新华社上午电 委内瑞拉科技和工业部长阿雷亚萨15日发布总统查韦斯的病床照(见右图),这是查韦斯去年12月接受第四次癌症治疗手术后首次“现身”。

作为查韦斯女婿,阿雷亚萨在接受委内瑞拉国家电视台访谈时展示4张查韦斯在古巴首都哈瓦那一家医院的病床照。4张照片内容近似,显示查韦斯身穿棒球服风格夹克衫躺在床上,两名最年长的女儿罗塞和比希尼娅分别坐在床两边。查韦斯略显浮肿,面带微笑,照片中没有出现呼吸管。

